

【原声】

## 他眼看小晖

熟悉丁俊晖的人都叫他“小晖”。小晖不善言辞,习惯于静静地生活在自己的斯诺克世界里。多哈亚运会上,记者采访了许多熟悉小晖的人,试图通过他人的眼,向大家展示另一个真实、生动的丁俊晖。

张小宁(亚运会中国台球队领队):

“小晖在多哈表现得一场比一场好,更主要的是他是球队的核心。经过大赛的磨砺,他的自信心非常强,发挥非常稳定。在团体赛对泰国队的比赛中,打到2:2时,他还笑着对我们说,‘你们担心了吧,放心,我最后出场一定赢。’”

潘晓婷(中国台球队女子9球选手):

“我比较懒,不爱发短信、上网,平常跟小晖他们联系很少,但见了面就没有距离,很轻松。小晖经历过很多大赛,又稳坐中国斯诺克第一把交椅,在他身上最显著的特点是超乎年龄的稳健,不管在什么情况下,很少看到他因为紧张或烦躁引起意外的失误。他很年轻,很敬业,对台球特别专注,他肯定能代表中国参加更多的比赛,取得更好的成绩。”

盖瑞(小晖的英国经纪人兼教练):

“我这次来多哈,就是接小晖回英国打全英赛,我们8日一早就走。小晖到英国已经3年了,已经适应了那里的生活。他妈今年到英国给他做饭,呆了5个月,把小晖喂胖了,肚子都起来了。小晖的外语已经学得不错了,跟我交流已经不用翻译了,还接受过BBC的专访。”

田鹏飞(队友):

“我们在一起生活、打球6年了,从东莞的球房里开始的。我们太熟悉了,不知道怎么说他。他不爱说话,但很有想法。他爱玩电脑游戏,什么都玩,英语比我们几个都强。他从8岁就开始打球,接触斯诺克很早,经历的比赛比较多,打球比较全面,关键时刻定力好,这也是我跟他的差距所在。”

傅家俊(中国香港名将):

“这次亚运会小晖打得很好,虽然大家都比较强,但他适应得很快。前几年小晖进攻能力强,防守稍差一点,但他到英国后提高很快,现在很全面。我跟他打球的机会不是很多,在英国碰面的机会也不多,我在威尔士,他在谢菲尔德,不过他那个地方我去过一次。小晖的特点是好胜心强,但又不是嚣张的那种,很低调,很沉默,这种性格非常适合这项运动。他还很年轻,他的未来会更好。”

新华社记者 赵仁伟 应强

# 丁俊晖最想睡大觉 三天夺三金



在中国代表团中,丁俊晖绝对算得上金牌高产户,三天的时间里连夺斯诺克男双、男团和男单三枚金牌。在昨天凌晨的男单决赛中,以4:2的总比分战胜队友梁文博后,丁俊晖坦言:“现在最想做的事情就是回去睡大觉。”的确,四天打了15场球,台球神童自己都表示“这种经历从没有过”!

### 夺冠先打电话

昨天的第六局比赛,丁俊晖一杆打出了47分,一举奠定胜局。比赛结束后,丁俊晖迅速收拾完球杆,接着便拿起手机给家里打了个电话。因为隔得很远,记者们都不知道他在电话里具体说了些什么。

随后接受记者采访时,丁俊晖显得非常羞涩,说话声音也很低沉,仿佛不是赢了冠军而是犯了错的孩子。当有记者问他这场比赛是不是很轻松时,丁俊晖摇头说:“不要说轻松,每场比赛都不轻松的,我们的水平差距并不大,而是比较接近。”“刚才的决赛,梁文博做了你一个斯诺克,你马上回了两个,你是不是当时就想跟他玩玩?”丁俊晖一听这个问题有些不太高兴,“玩?怎么可能,要是我的话,我就进不了决赛了。”当有人问丁俊晖放弃联盟杯来打亚运会,现在拿到了三块金牌满意吗?丁俊晖说:“我来参赛并不是说非拿金牌不可,祖国派我来参加比赛,我肯定来啊。”丁俊晖四天打了15场比赛,但丁俊晖自己已经算不清了。“刚刚都跟家里说了些什么?”丁俊晖回头笑着说:“赢了!”

丁俊晖坦言,赛前自己没想过包揽三金。不过单打分区结果出来后,他和梁文博一个上半区一个下半区,丁俊晖就开玩笑道:“兄弟,咱们决赛见了。”没想到两人私下的一句玩笑话竟成了真。

### 感谢刘翔关心

刘翔到多哈后的第二次训练,引来了很多记者去观看。在训练的间隙,他还特意走到场边正在无线上网的一台电脑前面,“丁俊晖打得怎么样了?”身边的人告诉刘翔,丁俊晖已经拿了男双的金牌,马上又要卫冕男单金牌了。

昨天比赛结束后,当记者问丁俊晖,刘翔也在关注他的比赛有什么感觉时,丁俊晖说:“我也听说了,很感谢他对我的关心。刘翔是12日比赛吧?之前我都不知道,刚刚特意问人才晓得他的赛程。很可惜,我马上就要起身去英国参加比赛了,不能到现场给他加油。我也不知道英国那边会不会转播刘翔的比赛,不过没关系,我还是会上网关注他的,也希望他跑出一个好成绩!”

### 睡觉得有抱枕

虽然在斯诺克台上,丁俊晖是一个天才,但是在生活中,他却是一个不会照顾自己的人。在多哈的这几天,丁俊晖每天早上七八点起床,比赛一直打到晚上将近11点结束。打团体赛的时候,不少记者给了丁俊晖送去了方便面,丁俊晖非常感动,“真的感谢大家这么关心我,其实我最喜欢吃的就是方便面。不过听说老吃方便面对身体不好,但现在是在没有别的东西吃了。”据悉,和丁俊晖一起在

英国训练的队友中,只有田鹏飞会做点饭,丁俊晖偶尔会去田鹏飞那蹭点吃的。“他会做饭,当然要蹭他的饭了。”丁俊晖也开了玩笑。

从外表看,丁俊晖显得很木讷,但他也是个非常有趣的男孩。据了解他的记者说,这次丁俊晖来多哈最大的行李就是一个小海豚的抱枕。每天晚上,丁俊晖只有抱着这个小海豚才能入睡。而他在英国,床上的玩具也不少,据说在英国他的抱枕是一个小狮子。

### 活到老学到老

明年,丁俊晖就要到上海交通大学开始自己的大学生活了。谈起前一段闹得沸沸扬扬的所谓“读书无用论”,丁俊晖又提出了自己新的观点,“其实读书这个问题与年龄没有太大关系,有的人到了50岁还可以再上大学,唯一的不足就是记忆力没有年轻时那么好了。而做运动员就不一样了,像我们这个项目,年龄太大了可能就无法从事了,就要退役了。可是读书不会有退役这么个说法,不是说‘活到老学到老’吗?”

在英国生活了很长时间,但是丁俊晖的英语水平似乎提高不是很快,丁俊晖说:“平时我也会和我的经纪人用英文简单地交流,不过说的太快还是听不太明白。我想进步多少有点,但是可能不像别人那么快!”

特派记者 付智勇(快报多哈电)

【故事】

## 斯诺克赛场的英伦三虎

他们19岁,他们为了梦想远赴英伦,他们飞到多哈统治着亚运会斯诺克赛场。

在赛场上,他们绝对对是阳光帅气、虎虎生风,同时又个性十足;丁俊晖内敛沉稳,一袭黑衣,酷酷的;梁文博身穿蓝色背心,动作干脆利索,典型的东北小伙;田鹏飞头发自然卷,白净腼腆,颇像一个英国小绅士。

球台上是对手,球台下却是好哥们,他们对彼此有着特殊的称呼:小晖、大博、田总。梁文博年龄最大,比小晖大了6天,比田总大4个多月。不过小晖才是真正的老大,每次接受采访都是他先站出来,因为他球技最高,名气最大,性格最稳,更重要的是,他们的英伦之路是小晖出来的。

三人的的人生轨迹惊人地相似:从小不爱学习,喜欢台球,南下台球氛围较好的广东,在广东球房里成为好友,并从这里飞往英国。从学球、弃学到赴英、成名,丁俊晖一直领先一步。丁俊晖是江苏宜兴人,梁文博是黑龙江肇东人,两人的父母都卖了房子举家迁往广东,专门陪孩子练球。来自大连的田鹏飞家里就是开台球房的,他2000年刚到广东时父亲曾陪过半年。

2002年,15岁的丁俊晖夺得世界青年锦标赛冠军和釜山亚运会冠军,从此名震江湖,并于第二年奔赴斯诺克的圣殿——英国,那里有更多的比赛机会和更好的职业氛围。2004年,梁文博和田鹏飞同往英国,开始了与丁俊晖同住同住打球的生活。

2005年,丁俊晖接连夺冠跻身世界一流球手行列,球技猛涨的梁文博和田鹏飞也开始了自己第一个世界斯诺克职业巡回赛季。目前,丁俊晖世界排名暂列第四,梁文博和田鹏飞分别是第六十六和第七十,这样的成绩足以统治亚洲。

果然,在梁文博和田鹏

飞身患感冒的情况下,三人仍联手包揽多哈亚运会全部三枚斯诺克金牌,当之无愧成为三颗耀眼的明星。

成功的背后,是平凡而艰辛的生活。田鹏飞告诉记者,他们今年7月刚从南安普敦搬到了谢菲尔德,继续过着公寓、球房两点一线的生活。“经纪公司每天9点多开车送我们到球房,一直呆到下午四五点,中午随便吃点,每天都这样。”对于单调寂寞的生活,丁俊晖说:“习惯了,台球是练出来的,每天练才能保持状态,家里为我牺牲了那么多,我没有退路。”

“看碟,打游戏,有时候打牌斗地主,三缺一时就拉上小晖。几乎不出去玩。”说起打球之外的生活,梁文博说。他们的经纪人兼教练盖瑞则告诉新华社记者:“小晖爱玩NBA电脑游戏,也爱看NBA,有时候也玩篮球,但打得很臭。”

“刚去时很难过,语言、吃饭、生活习惯都有问题,现在慢慢好些了。”田鹏飞说,“今年小晖妈妈去给我们做了5个月的饭,我们过得太舒服了,但这次回去又得自己做饭,发愁啊。”

田鹏飞说:“台球选手的生活其实很苦,我们在那边的各种花费一年至少15万元,如果成绩不好、奖金不多,就很难混下去。英国是我们梦想的地方,我们肯定要努力打。”

中国香港名将傅家俊已闯荡英国8年,这次亚运会上却多次败在三位小将手下。傅家俊这样评价对手:“他们都是很好的孩子,典型的中国人性格,很适合打台球。丁俊晖就不用说了,田鹏飞和梁文博在技术上已经达到世界一流,只是大赛经验和在压力下处理关键球方面不如丁俊晖那么完美。他俩应该能进入世界前十六,只是还需要一点时间。”新华社记者 赵仁伟 应强



中国选手丁俊晖(中)、田鹏飞(左)与梁文博在第15届多哈亚运会台球斯诺克团体赛颁奖仪式上。新华社记者 张国俊 摄

【动态】

## 丁俊晖赶赴全英赛赛场

新华社多哈12月7日体育专电(记者 赵仁伟 应强)丁俊晖以个人、双人和团体赛3枚亚运会金牌的完美战绩结束了多哈之旅,8日便飞赴英国参加全英赛。丁俊晖对记者说:“全英赛之前没有别的比赛了,这次亚运会应该对我打全英赛有帮助,可以保持比赛状态。”

7日晚,丁俊晖在亚运会斯诺克个人赛决赛中战胜队友梁文博,时隔4年之后成功卫冕。他在赛后说:“能拿到金牌,很高兴。国家派我来,我就得打好每场比赛。这次打得比较累,但关键时刻还是挺住了。”

谈到与参加上届亚运会的不同,丁俊晖说:“这次心态好一些,没以前那么紧张了,毕竟球技提高了,尽力打就行了。”

为了参加亚运会,丁俊晖放弃了联盟杯四强赛,而为了确保丁俊晖参加9日开始的全英赛,亚运会专门为他调整了赛程,赶在全英赛前结束亚运会斯诺克比赛。

丁俊晖的英方经纪人盖瑞这两天专程赶到多哈,计划8日早上与丁俊晖飞赴英国。盖瑞说:“到英国后不到24小时,全英赛就要开始了,不过丁俊晖应该没问题,因为第一轮对手比较弱。”